

责任编辑：邵敏宸

版式设计：马丁

2022年5月30日 星期一

“数字画笔”擘画共富平安新图景

本报记者 陈毅香

自浙江落子数字化改革以来，丽水政法战线聚焦改革目标、找准中心赛道，一个个数字法治改革场景在1.73万平方公里的处州大地上争相绽放。从荣获全省最佳实践案例的“农道安”，到法律监督报告制度成果在全国实现推广，16个平安法治综合集成改革入选全省数字法治“一本账”……一年之间，丽水不断敲击数字化改革之门，坚毅笃行“丽水之干”，在一张纵横交织、巨大又精深的数字法治网络上，演绎出日益精进的基层社会治理能力提升之法，为全面建设绿水青山与共同富裕相得益彰的社会主义现代化新丽水保驾护航。



一盘棋谋划 一体化推进

这是一次开创性的进发，也是一场系统性的变革。

全面推进数字化改革的动员令发出后，丽水政法系统各单位坚持把改革的着眼点落在人民群众的需求上，一级一级抓落实，在数字法治系统建设的跑道上跑出了加速度。

——高位谋划。面对数字化改革这项复杂的系统工程，丽水强化“一把手”领导力、牵头部门统筹力、具体部门推进力，成立了数字法治系统市级工作专班，定期召开例会。各部门相应成立由主要领导任组长的领导小组，及时研究解决本领域数字化改革具体问题。与此同时，丽水强化对数字法治成员单位各项工作的指导考核，做到限定时间、挂账整改，以“一月一通报，两月一交流，一季一点评”的形式倒排任务。

——高质统筹。在承接省里下发的49条任务基础上，政法各单位自选任务，初步梳理出重大任务拆解数59项、核心业务梳理数111项，并谋划制定数字法治系统多跨协同场景全市“一本账”。丽水还先后召开工作情况汇报会、政法一体化建设协调会等22次，组织“基层治理四平台”升级迭代等专题讨论12次，并开展数字法治沙龙、好应用评比、征文、知识竞赛等。

——高效推进。在经历3次迭代升级后，丽水已基本形成“1338+N”整体架构，上架1个数字法治驾驶舱、5个市级多跨场景、5个县级平安法治“一件事”应用。理论制度也是硕果累累，共出台制度规范80多项，形成理论成果12项，其中《共享法庭使用规则》还被最高法院评为全国司法改革典型案例。

以前“看急诊” 现在“治未病”



法与时转则治，治与世宜则有功。身处蕴藏无限可能的数字时代，如何在科技与法治的互动中实现扁平化社会治理，成为丽水探路数字法治的目标所在。

农村地区道路交通安全综合治理应用（简称“农道安”）正是其中一项有益尝试。“九山半水半分田”的丽水公路总里程全省第二，其中农村地区道路约1.41万公里，约占全市道路的92%。山高路陡，安全隐患大，交通事

故频发，2018年至2021年，丽水发生农村道路交通事故2010起，占全市总量的66.47%。

破题就从曲折盘绕的山路开始。2021年上半年，市公安局联动交通、市场监管、应急等14个部门，打通“基层治理综合信息平台”“交通行业监测监管平台”等22个系统，归集动态事故信息、失驾人群等245项数据，研发上线“农道安”，打造集隐患处置、动态预警、违法打击等功能于一体的数字“驾驶舱”。平台运行以来，全市排查道路隐患点位580余个、整改隐患问题480余个；查处机动车违法超员900余起。截至目前，全市农村道路交通事故死亡人数同比下降26.2%。成效显著的“农道安”，获评全省首批“十大数字法治好应用”。

从出了事情“看急诊”，到向“治未病”转变，丽水有更多实践。

比如，丽水市检察院研发的司法网拍监督“一件事”应用，积极对接法院、阿里巴巴，打通司法网拍平台外部数据通道，引入执行文书、房产查封信息、失信人员名单等数据，通过“智能排查+人工审查+检察监督”模式，排查出拍卖公告内容缺失、税费承担方式认定不当、拍卖物权利瑕疵未核实、流拍后未及时组织第二次拍卖等监督线索，制发189份检察建议等推动问题有效解决，实现前端预防、中端监督、末端打击的司法网拍全领域监督治理。

再比如，遂昌县水资源丰富，但非法采砂、侵占河道等违法事件并不鲜见。当地研发美丽河湖面治理“一件事”应用，梳理水域保护执法领域所涉及的执法事项清单84项，依托“基层治理四平台”，融合浙里办“i遂昌”社会治理“一件事”信息，构建主动感知、及时提醒、限时处置、反馈评价的“全周期”线上处置闭环。得益于该场景，多年陷入“整治—反弹—整治”困境的湖山乡仙侠湖，处置非法钓鱼事件61起、清理网箱400平方米，湖面再现碧波美景。

.....

从事后应对处置到事前有效防范，从碎片化管理到全周期管理，从模糊治理到精准治理，丽水借助数字化改革，重塑制度体系，推动管理服务手段、模式、理念创新，为提升基层社会治理现代化水平开拓出科技赋能的法治路径。

群众之所盼 改革之所向

有技术，更有温度。任何改革的含金量，都由群众的获得感来检验。在丽水，平安建设的新气象，就在一项项数字法治的新举措上，在每一名受益其中的群众心里。

在缙云的林先生看来，平安建设就是家门口的“共享法庭”。他通过大源镇上的“共享法庭”参与线上庭审，仅半小时就与被告达成调解协议，解决了工资纠纷，同时通过生成调解协议、上传调解笔录、手机签字确认等流

程，调解书马上在线发放。

“共享法庭”是丽水法院提供的全领域、全场景数字诉讼服务。它依托省高院一体化办案办公平台，借助移动微法院等载体，设立在人民法庭、县乡矛盾中心、乡镇街道等处，让群众在“家门口”跨域、便捷、规范参加在线庭审，并可享受多元化在线诉讼服务。同时，“共享法庭”整合仲裁、调解、行政机关等资源，实现数据共享、服务同在。目前，全市共建成“共享法庭”294个，实现乡镇（街道）100%全覆盖。这项创新被最高法评为全国司法改革典型案例。



在庆元的“洋媳妇”阮氏菊看来，平安建设就是涉外婚姻管理服务“一件事”应用。“刚来时我只有一本护照，现在有了结婚证、医保卡。”阮氏菊说，这些都是她通过涉外婚姻管理服务“一件事”应用办理的，而且她还借助应用里的“积分制”，拿到了外国人永久居留身份证件，成为丽水市首张“中国绿卡”持有者。

浙江有涉外婚姻家庭5000余户，其中丽水占2/5以上，庆元占1/10以上。为解决外籍新娘这一新群体带来的新问题，庆元探索涉外婚姻管理服务“一件事”改革，打通低保低边、出入境管理等10个数据源系统及自建积分制管理系统，归集护照信息、办事业务流程等86项数据，为涉外人员、家庭提供服务供需互通、技能提升保障、高频事项办理、一键问题反馈等服务，让“洋媳妇”安心、舒心、放心。截至目前，共发放低保补助资13.09万元，培训200余名外籍新娘从事来料加工。

在遂昌蔡源乡调解员郑素芬看来，平安建设是“和合乡村”应用。不久前，“解纷100%”智调平台收到村民罗某有关土地被占用的求助，郑素芬主动介入，让一起纠纷消弭于萌芽阶段。

“和合乡村”聚焦“信用+社会治理”主题，打造了“遂心分”评价体系、“解纷100%”矛盾纠纷化解、正向激励评价三大场景。其中，“遂心分”实现对自然人主体“法治”信用画像与“德治”信用画像的有机结合，并上线物品兑换、服务优惠、重点支持等激励，有效提升基层社会治理效能。

越来越多数字化改革赋能基层治理的场景在丽水生动上演。但丽水早已将眼光放得更加长远：推动“农道安”升级为“丽道安”，实现治理从农村地区向全域范围覆盖；力争全市1890个行政村都有“共享法庭”……随着数字法治改革的图景日渐明晰，一个治理更加智慧、精细、高效的丽水正款款而来。